

第七届中国品牌节

企业家共话“梦想与尊严”

■ 本组稿件采写 曹恩慧 夏宁



中国自主品牌崛起的梦想与路径

8月8日,由中国国际商会与品牌中国产业联盟联合举办,中国商业联合会支持的第七届中国品牌节在京隆重开幕,主题为“梦想与尊严”。

品牌中国产业联盟主席艾丰,品牌中国产业联盟副主席、中国西部研究与发展促进会常务副会长程路,品牌中国产业联盟副主席、中国品牌经理人协会会长杨子云,三一集团有限公司总裁向文波,完达山乳业集团董事长王景海,贵州天朝上品酒业运营管理公司董事长黄永毅,山西杏花村汾酒集团党委副书记阙秉华共同启动了第七届中国品牌节。丰田、高盛、新希望、三一重工、李宁、匹克、三元、蒙牛、完达山、天朝上品、古井贡酒、汾酒、骏丰频谱、步长制药等1000余家知名品牌与会,共话“中国梦”,共筑“中国梦”。

开幕式上,艾丰指出:梦想是品牌发展的动力和方向,尊严是品牌赢得尊敬的基础。当前,中国品牌的发展正处于转型的关键期,实现品牌梦想,捍卫品牌尊严是企业家的使命,也是实现品牌强国的前提。“例外”服装的一夜蹿红预示着中国自主品牌春天已然来临,自主品牌应当力戒浮躁张扬和急功近利,着眼于长远和未来,坚持“三心”(即决心、信心和耐心)、恪守“二意”(即有诚意、有创意),练好内功、厚积薄发,从而实现“制造大国”向“创造大国”、再向“品牌大国”的转型与升级。

品牌中国产业联盟副主席、中国民间商会副会长沈建国强调:“中国梦”承载着中华民族伟大复兴的美好期盼,“品牌梦”是“中国梦”不可分割的重要组成部分,品牌的成长应

当怀揣伟大梦想。当前,“耐克的霸王条款”、“苹果手机的歧视性维修政策”等国际品牌在华“耍大牌”现象屡见不鲜,频频在华“变脸”、漠视消费者权益,既给广大国民敲响了“不要崇洋媚外”的警钟,也预示着中国自主品牌迎来新的发展机遇,中国自主品牌“点燃梦想,捍卫尊严”正当时。第七届中国品牌节以“梦想与尊严”为主题,不仅符合当前中国自主品牌发展趋势,而且为中国自主品牌搭建了一个国际化的交流和合作平台。广大自主品牌应当肩负“树信心、铸梦想、捍尊严”的重任,推动中国自主品牌科学、健康、可持续发展,推进中国自主品牌群体崛起。

品牌中国产业联盟副主席郎志正表示,2013年,《财富》世界500强企业排行榜中,拥有95家上榜企业的中国再创新高,但能叱咤国际舞台的知名品牌屈指可数,中国自主品牌建设任重而道远。2013年,是中国本土汽车品牌值得骄傲的一年,中国汽车自主品牌典范“红旗”强势回归,给本土汽车品牌的发展打了一针强心剂,预示着中国自主品牌必将迎来一个生机盎然的春天。

“目前中国消费者中出现了全世界少有的倒歧视现象,新西兰乳业巨头恒天然公司‘质量门’为广大消费者敲响了警钟,质量问题从来就没有国界,迷信洋品牌的人该醒醒了!”品牌中国产业联盟秘书长王永认为,中国自主品牌近些年虽已取得突飞猛进的发展,但仍需努力不断缩小与国际知名品牌的差距。自主品牌要想取得长足的发展离不开消费者的支撑与拥护,消费者信赖与消费才是中国自主品牌群体崛起的核心。



相关链接

第七届中国品牌节活动背景

中共十八大首次提出建设“美丽中国”的伟大构想。今年两会闭幕式上,国家主席习近平九提“中国梦”,开启中国梦想的新起点。

前三十年,中国以人口红利、资源置换和贴牌加工等方式迎来经济快速发展。这种模式既牺牲生态环境,也错失品牌打造的良机。美丽中国概念的提出正是对过去经济发展模式的反思。

中国品牌在国内市场频频遭遇诚信危机困扰,在国际市场,中国品牌处于世界工厂产业链的底层,中国品牌仍没有摆脱廉价低劣的帽子。

下一个三十年,中国自主品牌要以自立自强、敢于创新的姿态,实现“品牌,让中国更受尊敬”品牌梦想,为中国品牌赢得尊严和荣誉,以实现中华民族的永续发展。

中国品牌节是中国自主品牌的节日,是国内规模最大、最具影响力、最具权威的年度顶级品牌盛会,已成功举办六届。

群星汇聚 中国品牌节上激情碰撞

8月8日,对于中国商业界来说是一个重要而又特别的日子。本次的盛典可算是群星汇聚,星光璀璨。来自全国各地的知名品牌领导、企业代表、主流媒体齐聚于北京,共襄盛会。在首都北京国际饭店,来自全国各地的品牌领袖、企业代表、媒体记者等6000多人一同见证下,第七届中国品牌节拉开大幕。

中国品牌节是中国品牌一年一度的盛事,也是中国规格最高规模最大的年度品牌盛会。每年品牌节的到来总会得到众多领导、企业家、品牌专家及传媒领袖的支持和参与,但由于活动确立的企业名额有限,所以能被中国品牌组委会邀请而来的企业绝对是国内外企业的佼佼者。

空气能热水器产业作为新能源产业的中坚力量,涌现了一批极具前瞻性的优秀自主品牌,为建设“美丽中国”做出了巨大的贡献,今年再次纳入品牌节金谱奖的评选范畴。

其中,杭州真心热能电器有限公司由于对空气能热水器行业的发展做出了杰出贡献,被中国品牌节组委会以行业代表及获奖候选者的名义邀请出席参加本次活动。

杭州真心热能电器有限公司,作为国内最早专业从事空气能热水器的企业,始终倡导“38.2℃爱的温度”,在业内树立健康沐浴标准水温及环保水温。2012年,杭州真心热能电器有限公司董事长贺晓华先生向联合国秘书长提交了关于“38.2℃”的行业国际标准倡议书,为提倡“沐浴环保节水”、“绿色健康沐浴”的梦想奔走。为党中央提出的“可持续发展”、建设“美丽中国”做出自己的贡献,同时与此届品牌节倡导的“中国梦”高度吻合。

作为中国沐浴房制造业的杰出代表,曾获得过“沐浴房十大品牌”、“厨卫百强”等多个奖项的中山唯立洁具有限公司也在本届中国品牌节的邀请名单内,当会议结束以后,唯

立董事长余永全先生也和国内的其他知名品牌企业家进行了详细的交流,在谈话的过程中,他们都有一个共同的认知,就是中国品牌在国内市场频频遭遇诚信危机困扰,在国际市场,中国品牌处于世界工厂产业链的底层,中国品牌仍没有摆脱廉价低劣的帽子,而要彻底扭转这种劣势,自主品牌必须要有敢于创新、自立自强的精神,以中国自主品牌的建立、发展、崛起实现“中国梦”。

唯立董事长余永全先生表示:“随着中国不断与国际接轨,全球经济一体化的今天,为了能让中国自主品牌能走得更高、更远,企业必须以实力、创新来武装自己,让梦想与尊严推动‘中国梦’的实现。在今后,唯立洁具也将坚定不移地继续坚持走品牌创新之路,跟着时代的潮流大步走。”

在本次的中国品牌节中,中山凯立洁具有限公司作为中山地区首家被邀请的沐浴房

企业,也出席了本次的开幕活动。凯立高层徐振羽先生在论坛上认真听取了各领导与企业家的讲话,针对本次第七届中国品牌节所提出的“梦想与尊严”的主题,他也与其他业界的人士进行了深入的探讨。在会后,徐振羽先生在机缘下还结识了全国青联委员、品牌中国产业联盟秘书长王永先生及中国发展研究院院长、中国名牌培育委员会主任艾丰先生。三人也分别针对目前中国的品牌发展之路发表了一些个人的见解。艾丰先生觉得要提升中国的品牌的主之路,必须要分清“正能量”与“负能量”,正能量和负能量的关系是辩证关系,有的时候是正能量,操作不好就变成负能量了,所以企业家们要正视这个问题,中对国品牌的成长更多地提供“正能量”,尽量减少“负能量”。而凯立高层徐振羽也表示,通过这次中国品牌节与一众企业家相互交流,也深感获益良多,日后对凯立的各方面发展必定有很大的帮助。

让企业的品牌成为国家的品牌符号

■ 李光斗

很高兴再次来到品牌中国的中国品牌节,我是连续第七年参加中国品牌的活动,我觉得中国有很多的高端的活动,但是往往办了一届之后,就不知道下一届在什么时候办?所以,品牌的第一个要素是什么?就是在坚持。但是,很多的品牌活动,我们讲为什么中国成为世界上最早的奢侈品的发展,但是中国品牌在全球现在处于一个很尴尬的地步。能够像匹克那样打入NBA,这样的品牌毕竟是少数。我今天的演讲主题是“让企业的品牌成为国家的品牌符号”。

如何才能让你的品牌成为国家的品牌符号。你问哪个品牌是最有名的,我们会想到可口可乐,现在年轻人会想到苹果的iPhone。美国是世界的品牌的超级大国,如果乔布斯在世,他整合一个新品牌叫ICOM(音译)就可能成为三大汽车工业公司的恶梦。因为在他的发明和概念里汽车不应该有方向盘,有一个触摸屏就够了,一个3岁的小孩,不需要任何训练就可以开车,这个车可以移动。如果你按一个按钮,离地5米就飞起来了。所以,乔布斯他为什么是一个颠覆者,是因为他重新发明了手机,重新发明了电脑,他赚的钱是所有的做智能手机的厂家的总和。

我们知道中国经济现在面临转型,在中国经济转型的过程中,新的财富机会也涌现出来,我总结六种。人、财、物、信息、智慧、社交。腾讯的马化腾为什么能够成为中国的首富,就是因为微信。所以,现在中国社会在发生一个变化,那么对于企业家来说,用过去的船票已经登不上现在一个新的客船,我们必须发现一个新的市场,扩大市场,然后独占这个市场,当全世界向左转的时候,你向右转,中国的企业家最擅长打价格战,你的便宜,我们比你更便宜。但是我们看法国人是怎么做生意?它是讲品牌故事。一般的纯净水在我们星级酒店卖5块钱,而我们本国的水卖2块钱撑死了。如果换成讲故事的法国人来做,他比你多赚多少?他怎么讲故事的?他说第一次世界大战结束后,有一个伤兵来到这儿喝了一口水,伤兵都好了,然后泡了一下温泉,拐杖都扔掉了。然后他在100公里之内建了一个工厂,成为现在的温泉世界。

再讲一个房地产的品牌故事,怎么用低成本,吸引高档用户购买。北京一幢名为盘古大观的楼紧挨着鸟巢和水立方,得到了巨大的资金支持,在奥运会开幕式之前就盖好了,这个要营销卖出去,旁边这个楼不要卖,最后租给了IBM。十年租金已经够它的成本。旁边这些本来做写字楼的我告诉他说做全世界的客厅,他原来客户都是煤老板和矿老板,我说你要引跨国公司。拿到合同之后我们在网络上宣传,在我个人微博上做宣传,说比尔盖茨来北京看奥运会,你想跟比尔盖茨做邻居吗?来盘古大观。于是很多高端客户被吸引过来。

由于时间关系很多新概念,怎么用微博,怎么让你品牌年轻化、时尚化,没有办法跟大家分享,大家需要我讲课的光碟,我送一本我亲自签名的书,包括中国营销和故事营销,我乐意分享给我们在座的企业家,希望你们的品牌成为中国的品牌符号,世界的品牌符号。让有一天中国人以自己的品牌为自豪,让全世界都像红楼梦一样,说中国品牌是最好的。

(本文作者系华盛智业品牌营销机构创始人)

民营企业家许景南与中国品牌梦

的品牌代言。

“匹克,这是我的品牌,是我的事业。20年来,匹克一直朝着国际品牌的发展目标前进,这不仅是民企义不容辞的责任,也是民企最大的荣光,更是我本人一生的追求。”在办公室的茶桌上,许景南泡上一壶铁观音,轻抿一杯后,和记者谈起了他的“匹克梦”,“中国梦”。

苦尽甘来的品牌国际路

上世纪90年代初,当国产运动鞋还在为“贴牌代工”生产忙碌时,许景南这位从不避讳自己是拉板车出身的民营企业家,不甘落后,早早地就提出了“创国际品牌”这一大胆的梦想。

之所以说“大胆”,因为在刚刚改革开放的中国,经济一切都还处于起步状态,每个企业都在为生存摸索着。“创牌”对于企业来说还是一件遥远的事情,更何况是“创国际品

牌”。

“当时就想,为什么我们就只能为别人贴牌加工?中国企业应该有信心、有志气创造自己的品牌。”在创业初期就定下“品牌国际化”目标的许景南,遭到企业内部高管的反对,很多人认为匹克缺乏经验和资源,提出国际化为时过早。

“然而,现在看来,并不存在过早的问题。”为把匹克打造成享誉国际的民族品牌,许景南实施了国际化发展的“六步走”战略。从名称、商标、管理标准的国际化,再到品牌、资本和市场的国际化,一步步地把“匹克”打造成被全球不同语言、不同文化的消费者接受和记忆的国际品牌,并在全球170多个国家完成了商标注册。并且借助NBA、FIBA、WTA等合作伙伴,通过签约NBA顶级球星代言人,携手热火队、火箭队,赞助海外多个顶级体育赛事和体育组织,设立海外代理机构等措施,把扩张步伐遍布到世界五大洲的70多个国家和地区,成功地在全球开设了

200多家专卖店。

2012年匹克洛杉矶全球旗舰店开业。

如今,许景南又一次大胆地逆市提出了“匹克商标在100个国家注册”、“在100个国家和地区销售匹克产品”、“海外销售收入达到100亿元人民币”的“三个100”的奋斗目标。在许景南看来,进军国际市场,做国际品牌,匹克要做的还有很多。“这个梦,迟早不会是梦,它终有实现的那天,而那一天越来越近。”许景南信心满满。

“民企要扛起创国际品牌的责任”

许景南常说:“匹克不能仅仅只出口产品,更要输出品牌”。他深知,罗马城不是一天建成的,创国际品牌是一个长期而又艰巨的过程,不可能一蹴而就,要实现这个目标,需要全体匹克人的共同努力,“就我而言,我宁

可死在奔向国际化的路上,也不愿躺在国内市场的功劳簿上晒太阳。”许景南说。

做中国人的国际品牌,这不是一句口号,它需要真正的行动。2005年,当NBA赛场第一次出现“中国匹克”的中文广告牌时,引发了全球华人的关注和惊叹。如今谈起这事,许景南依然难掩心中的那份自豪,“我们要用中华民族伟大的文化去影响他们,让他们认同我们的文化,认同我们的品牌。品牌说到底就是文化,就是一种精神。我们要让世人知道,中国人没有什么是不行的。”

在许景南看来,中国历史悠久、文化深厚,由于前期的封闭没有改革开放,中国一直处于落后状态。改革开放30年,不仅让中国变得强大起来,也给了中国的民营企业前所未有的发展机遇。“只有小国没品牌,弱国没品牌。中国的国际品牌责任在民企,民企要主动扛起这份责任。中国改革开放后的强大为民营企业提供了坚强的后盾和保障,民企应该大胆地走出去与国际企业竞争。”



初见许景南,他穿着一件紫色运动polo衫,远远地记者就看见衣服左上角那醒目的“PEAK”标志。在记者的印象中,除了一些特殊的场合,许景南似乎无时无刻不忘为自己